

创建安全郑州 护航都市区建设

写在前面

平安是福。

对于个人和家庭而言,平安是人生最大的愿景,是一家最大的幸福。对于一个企业、一个区域来说,平安尤其是生产领域的安全,是社会和谐稳定的前提,是经济持续健康发展的保障。

具体到郑州来说,创建平安郑州,提升都市区安全发展的能力和水平,是全市经济社会发展的首要任务。近年来特别是去年以来,我市把安全生产工作摆在第一要

务的首要位置,以安全郑州创建为主线,抓住关键、抓住重点、抓住主体,强化措施、强化责任、强化落实,推动安全生产工作深入开展,确保人民群众生命财产安全少受损失。

值此全国第10个安全生产月之际,本报推出“创建安全郑州 护航都市区建设”专题报道,系统梳理我市安全生产工作的创新举措、现实成效和下一步的工作重点,以期营造一个全社会关注安全生产、参与安全生产的浓厚氛围,增强全市人民的安全生产意识,提升全市的安全生产水平,用实际行动为郑州都市区建设添砖加瓦,保驾护航。

以人为本 心系安全

安全大于天,责任系心间。安全生产工作历来受到市委、市政府领导的高度重视。这种重视,是我们做好安全生产工作的支撑和保障,也为我们做好安全生产工作提供了动力,开阔了思路,指明了方向。

安全生产人命关天,安全生产的领导责任和监管责任重于泰山。只有安全发展了,经济社会才能实现持续快速健康发展;只有抓好安全生产工作,我们才能有条件、有精力、有时间推动经济社会各项工作的落实。

——2010年7月13日,市委书记连维良到郑州任职第一天,便召开全市安全生产工作会。

各级各部门要牢固树立“安全第一”的思想,树立安全生产在发展全局中的首位地位。发展的最终目的就是为了人民群众更好生活,如果不能保证生命安全,发展还有什么意义?!

作为党和政府,要首先对人民群众的生命安全负责。

——2011年5月29日,市委副书记、代市长吴天君到任第一件事,便是调研安全生产工作。

当前全市安全生产的基础还十分薄弱,各种矛盾和问题还十分突出,形势依然严峻,任务异常繁重。全市各级各部门各单位要充分认清做好安全生产工作的重大意义,紧紧围绕市委、市政府的决策部署,努力把全市安全生产工作做得更加扎实、更加富有成效。

——2011年3月1日,分管安全生产工作的副市长王跃华对全市安全生产工作提出明确要求。



市委副书记、代市长吴天君到煤炭企业调研,并同过度调室电话叮嘱井下作业人员注意安全。



副市长王跃华参加“安全生产月”全民教育日活动。

成先进县(市、区)、先进单位进行重奖。

严格落实企业主体责任。我市以落实国务院23号文件精神为契机,紧密结合郑州市安全生产工作实际,通过狠抓措施落实、督查落实、奖惩落实,强化了企业安全生产主体责任。

加强队伍建设 健全安全监管体系

我市把安监机构队伍建设作为基层基础工作的重点,开展安监机构标准化建设,建立健全安全监管网络,实现了安监机构、人员编制、经费、办公场所“四落实”。

健全了市、县监管机构。出台文件进一步明确了安监机构的职责、机构和人员编制。目前,市县两级共有15个列入政府组成部门的安监机构,12个安监执法大队,5个培训中心,10个培训站。尤其是根据全市安全生产监管实际,创新设立了直属县区安监局管理的58个乡镇安监所,每个所管理1至3个乡镇(办事处)安全生产工作,有效解决了乡镇无安全生产执法权问题,收到良好效果。

充分发挥安委会成员单位行业管理的职能作用和专业优势。明确责任,落实任务,实施安全效能监察,做到安监部门综合监管、市直部门行业监管和县(市、区)属地监管有机结合,实现了安全生产工作层层有人负责,事事有人管理,建立了“条包块管、以块为主”的监管机制,构筑了市、县、乡“三级政府”、市、县、乡、村、企业“五级网络”的监管体系。

注重宣传培训 健全安全文化体系

近年来,我市唱响“安全发展”主旋律,在重视生产经营单位安全生产的基础上,强化全民安全教育理念,在宣传中教育,在培训中宣传,使安全发展的理念得到了提升,营造了良好的安全文化氛围。

创新开展安全生产月活动。不断创新宣传形式,将安全生产月分为警示教育周、安全文化宣传咨询周、事故灾难应急救援演练周、安全科技服务周等,开展了安全生产宣传咨询日、“安康杯”竞赛、“安全进万家”、安全生产专家服务队下基层、校园火灾应急疏散及自救互救演练等活动,达到了“以周促月、以月促年”的效果。我市连续5年被评为“全国安全生产月活动组委会评为“优秀组织奖”。

充分发挥媒体作用搞好安全文化建设,开展了以“广宣传、降事故、保平安”为主题的大宣传活动,多层次开展安全生产教育培训工作。

狠抓督查检查 健全安全监察体系

我市全面开展安全郑州创建、“打非治违”专项行动、安全生产大检查和专项整治,做到安全创建与



举行全市职工安全文艺汇演,以喜闻乐见的形式提升市民的安全素质。

专项检查、专项整治、“打非治违”相结合,检查与督查相结合,治标与治本相结合,真正把安全隐患消除在萌芽状态。

扎实开展“安全郑州”行动。以2011年市政府一号文件印发了《安全郑州创建2011年行动计划》,明确了安全创建的目标、任务和责任。

开展了“打非治违”专项行动,下发了《郑州市集中开展严厉打击非法违法生产经营建设行为专项行动实施方案》。去年以来,全市集中开展严厉打击非法违法生产经营建设行为专项行动,共查处无证或证照不全、非法违法建设、生产、经营行为1.3万多起,打击取缔非法违法生产经营单位5811个。对存在问题的30余家煤矿实施了严厉处罚,有力打击了违法违规行。

抓好重大安全隐患整改和重大危险源监控。出台了《郑州市生产安全重大事故隐患排查治理办法》,实现了事故隐患排查整改工作的制度化、规范化和经常化。实行了各级领导分包重大隐患整改制度。2010年以来,市委、市政府、市政府安委会,共挂牌督办重大安全隐患48处,已按期整改到位42处。

建立安全生产“大排查、大治理、大督查”机制。从2010年底,在全市范围内开展安全生产“大排查、大治理、大督查”活动,省委常委、市委书记连维良亲自安排,16名副县级以上干部带队100余名督查组成员进驻16个县(市、区),对各县(市、区)安全生产工作开展情况进行大督查。截至目前,共查出各类隐患8325处,整改7960处,整改率95.6%,促进了全市安全生产形势稳定好转。

夯实基层基础 创新安全管理模式

近年来,我市注重安全生产关口前移、重心下移,狠抓基层基础工作,积极探索创新基层一线安全生产管理模式,总结推广了“三分六定”、“红黄蓝”等富有郑州特色的安全“双基”监管模式,增强了安全监管工作的活力和动力。

在乡镇办事处推行“三分六定”网格化管理。所谓“三分”,即分建格、分区包片、分类指导。“六定”,即领导定点、全员定责、监管定位、排查定时、培训定期、奖惩定量。

通过加强“三分六定”网格化管理,加强了安全监管一线力量,注重了安全生产最前沿的防范,强化了基层监管的责任意识,构建了党政同责、部门协同、各方参与、社会合力、群防群治的安全监管体制机制。

在各县(市、区)推广“红、黄、蓝”三级安全监管模式。即把重大危险源作为一级(红色)监管对象,坚持每周查;把重点行业和领域的生产经营单位作为二级(黄色)监管对象,坚持半月查;把一般生产经营单位、学校等场所作为三级(蓝色)监管对象,坚持每月查,确保事故隐患及时得到治理,取得了很好效果。

开展安全标准化工作。在煤矿、非煤矿山、建筑施工、危险化学品、机械制造、烟花爆竹等行业领域开展了安全标准化工作。

成效初现 安全生产形势稳定好转

近年来,市委、市政府高度重视安全生产工作,弘扬安全文化,完善监管机制,夯实监管基础,创新监管手段,强化安全生产责任制落实,健全安全监管网络,深化隐患排查治理,在经济快速发展的同时,我市安全生产形势持续稳定好转,安全生产事故起数、死亡人数连续8年“双下降”,四次荣获“河南省安全生产工作优秀地市”称号;2007年,市安委会被授予“全国安全监管监察系统先进集体”荣誉称号。



市安监部门工作人员到企业一线检查安全设施运行情况。



安全生产,重在预防。我市企业举行安全技能大练兵活动。

创新思路 建立完善“四个体系一个模式”

安全发展是科学发展的重要内容,是经济社会发展的基本要求。从战略全局和长远发展出发,为提升安全生产保障水平,全面推进经济社会安全发展,今年年初,省政府下发了《安全河南创建纲要(2010—2020年)》。根据全省统一部署,结合我市实际,市政府专门成立了“安全郑州创建”活动领导小组,对创建工作做了全面的安排部署。

近年来,我市在安全生产监督管理工作中,逐步形成了具有郑州特色的“四个体系一个模式”。

推行党政同责 健全安全责任体系

实行安全生产党政同责制度。出台了《郑州市安全生产党政同责制度》。规定:“党委、政府一把手是安全生产工作的第一责任人,其他分管领导按照‘一岗双责’要求,既要负责分管范围业务工作,又要负责分管范围内的安全生产工作。”党政同责制度实行以来,我市各县(市、区)由县委、县长或市委、市长,或由分管安全生产副市长(市、区)区长进入常委,提高了安全生产工作的领导力。

实行安全生产问责制度。出台了《郑州市安全生产问责办法》。近几年,先后对10个县(市、区)、市直部门和45家生产经营单位实行了安全生产“一票否决”。对于阶段安全生产问题突出和超出安全生产指标控制率的县(市、区)和市直部门,市政府主要负责人向其一把手发出预警告知书,共发出预警告知书30余份,有效促进了安全生产责任制的落实。

实行安全生产激励机制。市政府每年拿出264万元,对年度安全生产目标完

我市举行大规模应急救援演练活动。



为提高高校师生的消防安全意识,全市中小学定期举行消防安全演习。

2011年全国第十个“安全生产月”的主题:安全责任 重在落实